

新华制药9年前布下的一个棋局，正在引发越来越多的市场关注。

棋局剑锋所指，便是有“血管清道夫”之称的高纯度鱼油。

鱼油是从多脂鱼类中提取出来的油脂，其富含的二十碳五烯酸(EPA)、二十二碳六烯酸(DHA)等不饱和脂肪酸成分对降低血脂、预防血栓、促进视网膜细胞发育、改善大脑神经功能有帮助作用。鱼油作为药品，直到2019年12月，美国FDA才批准了全球首个高纯度鱼油Vascepa上市，目前国内尚未上市。

去年年底，新华制药依托自产的EPA鱼油原料，先后推出三款高纯度的福雅安品牌鱼油保健品，凭借国际一流的药品质量保证体系，高调进军高纯度药用鱼油制品领域，鱼油系列产品成为公司大健康板块的前沿产品，销售规模已以亿元而计。

新风口、新产品、新医药。三者叠加之下，新华制药9年前布下的这个亿元棋局，让外界对其今后的走向又多了不少想象空间。

事实上，在新华制药的布局之中，不仅仅只有鱼油……



新华制药布下的多元棋局

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 樊伟宏

9年攻略

布局鱼油市场，新华制药自有考量。

一个不得不面对的现实是，发达国家长期垄断了用于保健食品及药用的高档鱼油市场。之所以长期受制于国外企业，根本问题还在技术。

“EPA和DHA均为不饱和脂肪酸，且分子结构及沸点极为接近，难以分开，难以纯化得到单一成分，技术壁垒较高。”新华制药长期从事质量技术攻关工作的张玲告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点。

鱼油制品纯度越高，服用者才能越受益。高技术壁垒的现实，也在一定程度上造成了国内鱼油市场的鱼龙混杂。尽管如此，但国内对鱼油产品的需求却在持续上升。

新华制药自然不会放过这样的市场机会。而支撑现今成果落地的，正是一场长达9年的蓄势。

时间追溯至2013年12月，新华制药与合作方联合实施的鱼油项目在其多功能产业化中心顺利投产。

彼时，新华制药对外释放的信息是，该鱼油项目是一种以普通鱼油为原料的深加工产品，具有很好的生理活性，不仅具有降血脂、降血压、抑制血小板凝集、降低血液黏度等作用，还具有抗炎、抗癌、提高免疫能力等作用，是很有潜力的天然药物和功能食品。

更为重要的是，基于合作方的国外技术背景，立项之初，新华制药便将目标市场定义为“国际化”。

基于这样的战略考量，当时新华制药为鱼油项目的投产作了充分准备，精心组织设备安装、工艺交接、清洗设备和试车，并根据生产工艺配置了所需辅助设备及管路，其中关键设备从国外进口，技术达到先进水

平。

2014年1月，新华制药和合作方联合实现了鱼油由实验室阶段到大规模生产的华丽转身。2016年，一条年产500吨的生产线随之投建完成。此后5年，新华制药的鱼油项目一直低调运行，在对高纯度鱼油原料扩产改造后，年产能更是达到了1000吨。

其中更值得一提的是，目前具有临床急需特性的Vascepa作为全球首个获批的高纯度EPA处方药，其突出特点便是对高纯度鱼油的严格要求(EPA-EE含量 $\geq 95\%$)，国内暂无类似产品获批，Vascepa仅在海南博鳌乐城进行试点。新华制药攻克此项关键技术，除了得益于企业一贯坚持的国际一流质量保证体系，这也意味着他们在全球同行业达到了领先水平。

“在技术优势方面，我们攻克了医药级鱼油的关键技术，掌握了高纯度鱼油生产的成套技术，公司鱼油分离纯化技术达到了国际先进水平，产品质量在全球具有领先优势。目前，公司可实现EPA和DHA的完善分离，可生产各种纯度的EPA系列，最高达98%以上，主要出口国际规范市场，并用于生产自主品牌EPA系列保健品。”新华制药董事长、党委书记张代铭表示。

2021年四季度，新华制药一改往日低调，连续推出三款高纯度鱼油保健品，并组建专门团队在线上线下全面铺开销售。此外，新华制药已正式启动了EPA保健品、DHA保健品的研发注册。

机构调研

根据中国保健品协会的官方统计，2020年国内鱼油全渠道销售额达到了29.7亿元。随着去年3月进入保健食品备案制管理开始，鱼油市场或将呈现快速增长的趋势。

潜在的市场机会以及9年布局进入收获期的当下，机构也闻风而动，开始给予新华制药越来越多的关注。



2021年12月23日，包括长城财富、百泉汇中、盛泉恒元、国寿养老、中信保诚、中欧瑞博、西部利得、浙商证券、天弘基金、华夏基金、汇添富、人保资产、方正资管、天岸马投资、新华资产、环懿投资、瑰铄投资、九泰基金、申九资产、长盛基金、恒越基金、金友创智资产、蜂巢基金、固禾资产等24家投资机构集中调研新华制药。

距离上述调研不足一个月，今年1月19日，新华制药又迎来一波机构的集中调研。

根据新华制药发布的公告有：中金公司、远信投资、西南证券、富国基金、德福资本、博远基金、景领投资、中银基金、国金证券、东方证券、IDG资本、鹏华基金、兴证资管及玖鹏资产等45家机构参与此次调研。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，参与上述两次调研的机构类型涵盖基金公司、保险公司、证券公司阳光私募机构等，其中不乏中金公司、盛泉恒元、国寿养老等知名机构，影响力举足轻重。

根据新华制药发布的公告，除关心新华制药未来原料药发展优势和制剂产品营销策略等主营业务外，上述两次调研，众多机构均未绕开新华制药鱼油产品的行业空间及未来推广计划这一焦点性话题。

张代铭在接待上述两次机构调研时则透露，新华制药将新上两套高端进口分离装置，用以

保证公司2022年的鱼油生产能力实现翻番。

而对于鱼油保健品及药物制剂方面，新华制药方面的计划是，依托自产高纯度EPA鱼油原料优势，积极布局鱼油保健品和药物制剂市场。同时，新华制药还将积极推进药物鱼油国内外研发注册，预计明后年药用鱼油原料和制剂有望相继获批。

“目前公司多个保健品已经上市，大健康领域拓展进入新阶段，公司将把保健品业务发展成为公司新的增长点。”张代铭说。

更大的多元棋局

以鱼油项目为代表的保健品业务，仅仅是新华制药多元战略布局的其中一个支点。在新华制药的发展战略中，更多多元化的布局，在其未来业绩增长中的棋局越来越变得举足轻重。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，去年11月开始，国内投资者对新华制药多元格局发展的关注，始终保持着较高热度。

比如，新华制药去年11月29日在投资者互动平台回应投资者对“凤凰针”的提问时就表示，“凤凰针”是其控股子公司新华健康即将推出的一款医美类产品，主要适用于医美赛道的皮肤科。这也是新华健康进入医美市场的第一款产品。未来在医美赛道，新华健康将陆续推出皮

肤类、毛发类等多款产品。

这是新华制药首次官宣医美产品即将上市的消息。

天眼查显示，新华健康成立于2020年12月7日，注册资本为1亿元，新华制药为公司最大股东，拥有49%的股份，是公司实际控制人。

官宣医美产品即将上市5天后，新华制药再次在投资者互动平台表示，公司经营范围中已新增兽药项目，公司不仅可以提供兽药原料，也在布局兽药制剂，同时在布局宠物用药及宠物食品等。

上述两则官宣紧锣密鼓，新华制药多元化深耕的战略布局，可谓显露无疑。

相关行业数据显示，目前国内医美、兽药、宠物食品、宠物用药的市场规模不是千亿级别就是百亿级别，且市场成长空间巨大。这或是新华制药布局的主要诱因。

而齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，在今年元月召开的新华制药第25届职工代表大会第二次会议上，张代铭专门就拓展新领域做了阐述：新华制药多个保健品已经上市，特别是随着国内首家高纯度鱼油等11个保健品上市，大健康领域拓展进入新阶段，新华健康科技公司要把医美类产品、保健品业务发展成为公司新增长点，要抓住“互联网+大健康”全流程平台正式上线、跨境业务、互联网医院落地的机会，加快构建新华特色电商业务。

透过张代铭的上述表述，外界不难读出新华制药的布局之广之深。

而在国内众多药企纷纷进入多元化战略构建阶段的背景下，作为产业延伸的跨界者，新华制药执子的这一多元棋局，或许才刚刚开始。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲惠莹 美编：刘薇薇